UD9.-Funciones y graficas .

Material elaborado por: Maria Rosa Luzdén Bleda y Daniel Herndndez Cérceles

Ubicacion: 3° Trimestre
N° Sesiones: 12

Justificacion de la Unidad: Esta unidad se puede aplicar en todos los cursos de la ESO, aunque esta
disefiada para 3° ESO fundamentalmente.

1.- Relacion de la unidad con el curriculo de CLM.

Objetivos Materia

Criterios de Evaluacién del
Curriculo de CLM

Contenidos del Curriculo de CLM

1.“Utilizar el lenguaje y el
razonamiento matematico en
procesos _ cientificos  para
reconocer, cuantificar, analizar
y resolver situaciones reales”.

1.1dentificar elementos matematicos
presentes en la realidad, y aplicar los
conocimientos matematicos adquiridos
en situaciones cotidianas.

3.Analizar relaciones en forma
de tablas o graficas para
interpretar fendmenos sociales,
fisicos, econémicos y naturales
de la vida cotidiana y del
mundo de la informacion.

6.Utilizar modelos lineales para estudiar
diferentes situaciones reales expresadas
mediante un enunciado, una tabla, una
gréafica o una expresion algebraica.

5.”Resolver problemas de la
vida cotidiana mediante las

matematicas, valorar el uso de
dlslmlas_eslrategLas_y_ . funcion. del

respuesta rigurosa en estas

situaciones”.

9. Utilizar estrategias y técnicas de
resolucion de problemas y comprobar el
ajuste de la solucién a la situacion
planteada y expresar verbalmente con
precisién, razonamientos, relaciones
cuantitativas, e informaciones que
incorporen  elementos matematicos,
valorando la utilidad y simplicidad del
lenguaje matematico para ello.

6.”Utilizar las TIC como ayuda

al_aprendizaje, para realizar
calculos y para buscar, tratar y

representar la informacion”.

10. Emplear las TIC de manera
auténoma y con sentido critico.

7.”Valorar _las Matematicas
como parte de la cultura

histérica y actual, aplicar las
matematicas _como
herramientas de aprendizaje al
conjunto de materias y analizar
y valorar fenébmenos sociales
como la diversidad cultural, el
medio_ambiente, la_salud, el
consumo, la igualdad de
género o la convivencia

11. Demostrar actitudes propias de la
actividad matematica y valorar la
contribucion de esta materia en el
desarrollo cientifico y cultural de la
sociedad.

-Analisis 'y descripcién cualitativa de
gréficas que representan fenédmenos del
entorno cotidiano y de otras materias.
Andlisis de una situacién a partir del estudio
de las caracteristicas locales y globales de
la gréfica correspondiente: dominio,
continuidad, monotonia, extremos y puntos
de corte. Uso de las tecnologias de la
informacion para el analisis conceptual y
reconocimiento de propiedades de
funciones y graficas.

-Formulacién de conjeturas sobre el
comportamiento del fendmeno que
representa una grafica y su expresion
algebraica.

-Andlisis y comparacién de situaciones de
dependencia funcional dadas mediante
tablas y enunciados.

-Utilizaciébn de modelos lineales para
estudiar situaciones provenientes de los
diferentes &mbitos de conocimiento y de la
vida cotidiana, mediante la confeccion de la
tabla, la representaciéon grafica y la
obtencién de la expresion algebraica.
-Utilizacién de las distintas formas de
representar la ecuacion de la recta.




2.-Elementos Basicos: Objetivos, Contenidos y Criterios de Evaluacion

para la Unidad.

Competencias

Objetivos, Contenidos y Criterios de Evaluacion para la Unidad

Competencia Matemaética

Al acabar la U.D. los alumnos seran competentes para:

Interpretar cualitativamente graficas de la vida real (42).

Interpretar graficas a partir de caracteristicas locales y globales (43).
Hacer conjeturas a partir de gréficas (44).

Interpretar dependencia entre tablas y enunciados (45)

Entender situaciones de la vida real mediante modelos lineales (46).
Conocer distintas formas de representar la Ec. de una recta (47).
Resuelve problemas de la vida mediante sistemas (29).

Comprueba que la solucioén a un problema es correcta (30).

de corte en graficas). (27)

de corte en graficas). (28)

Resuelve problemas de la vida mediante ecuaciones de 1° grado (punto

Resuelve problemas de la vida mediante ecuaciones de 2° grado (punto

Competencia Linguistica
(subdimensiones:
escritura y lectura)

- Extrae las ideas principales de un texto matematico (2).
- Interpreta mensajes con informacién matematica (8).

Conocimiento e
interaccion con el mundo
fisico.

- Analiza mediante graficas y estadisticas las ventajas de E. Renovables (58).

- Tiene hébitos de consumo racional de agua y energia (59)
- Tiene actitud critica ante la contaminacion (60).

Competencia Digital

-Maneja hojas de célculo con tablas y graficas (62).
-Maneja el programa Geogebra (66).
-Usa la calculadora correctamente (68)

Competencia Social y
Ciudadana

Competencias cultural y
artitistica.

Aprender a aprender

Autonomia e iniciativa
personal.

Competencia emocional

- Rechaza la discriminacion de cualquier tipo (74).
- Sabe autovalorar el trabajo realizado (75).

FASE INICIAL

SESION 1

e Actividad 1:




Analizar un texto sobre la importancia de saber interpretar las graficas ya que sino en la
publicidad o en distintas situaciones nos pueden enganar.

MENTIRAS ESTADISTICAS
Usos y Desusos de las Gréficas en Estadisticas:

Las mentiras en estadisticas son cometidas mas frecuentemente en la forma de las
gréficas, cuando los ojos pueden ser mas facilmente engafiados por graficas tendenciosas.
Un abuso comun es el de manipular las escalas en las gréficas alterando, eliminando o
cambiando los valores.

La proxima figura muestra dos graficas que parecen diferentes que nos muestran el
incremento de la asistencia a los torneos de Futbol Femenino entre 1998 y 2003. La
primera grafica (azul) muestra aparentemente un mayor incremento de asistencia que la
segunda. Sin embargo, esto no es cierto.
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Dos diferentes graficas mostrando el promedio de asistencia
en los partidos (temporada) de Futbol Femenino de la NCAA

La sensacion de la proporcion del lector puede ser manipulada en gran medida con
gréaficas basadas en imagenes, que son el estandar en publicaciones deportivas. Como
un ejemplo, la figura de abajo gréafica las victorias de un equipo de Futbol Americano
“New England Patriots” usandoimagenes en lugar de barras verticales..



2002 Season 2003 Season
-7 (14 - 2)

Victorias en Temporada Regular de los New England Patriots, 2003-2003

Mientras que el peso (altura) de las figuras del balon de fatbol corresponden a la
informacidn que la grafica quiere comunicarnos, el tamafio de los balones no
corresponde a la informacion; los Patriots mejoraron un 56% en victorias entre 2002 y
2003, pero el incremento en el area de las figuras de los balones es mayor al 140%.

a) Haz un resumen del texto de 4 0 5 lineas.

b) ¢ Te parecen tendenciosas las dos primeras graficas?. Razona tu respuesta.

c) ¢ Te parecen tendenciosas la grafica del Futbol Americano?. Razona tu respuesta.
d) ¢Qué conclusion sacas después de haber leido este pequefio articulo?.

Actividad 2:
Poner una presentacion de Cuadernia con distintas graficas tendenciosas y hacerles
preguntas de engafar a los alumnos.

e Actividad 3:
Observa la siguiente grafica:
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a) Elige justificando tu respuesta, cual es el deporte que se ajusta mas a la grafica
presentada arriba.

Pesca.

Salto de pértiga

100 metros lisos

Paracaidismo

Golf

Tiro con arco

S e



b) Haz una representacién aproximada de como seria la grafica que corresponde a cada
uno de esos deportes.

e Actividad 4:
Un fin de semana cinco personas hicieron llamadas telefénicas a varios amigos.

Anotaron el coste de sus llamadas y el tiempo que estuvieron en el teléfono en la
siguiente gréfica:

Coste de la lamada

v

Duracion de la lamada

Responde justificando tus respuestas las siguientes cuestiones:

¢Qué variables se estan relacionando?

¢Quién pagd mas por la llamada?

¢Quién pagd menos por la llamada?

¢Quién habl6 durante mas tiempo?

¢Por qué crees que Raquel y Andrés pagan lo mismo por su llamada?
¢Por qué crees que Juan paga mas por su llamada?

TmMmooOm>

e Actividad 5:
En la siguiente gréafica tienes dibujada una vasija y, a su derecha, la grafica
correspondiente que relaciona la altura del agua con el tiempo de llenado:

Completa las otras graficas:
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NOTA: En muchos problemas similares es conveniente dividir la situacién real en
tramos homogéneos (como se ha hecho con las vasijas) y trasladar dichos
tramos alos ejes coordenados.

SESION 2

Explicamos en la pizarra el concepto funcion y sus propiedades.
e Actividad 1:
Imagina por un momento que eres Fernando Alonso y al acabar de entrenar en un
circuito, tu equipo te entrega una grafica para que la analices para el préximo Gran
Premio.

La grafica es la siguiente. ;A qué circuito correspondera?

Velocidad

s )T

Tiempo

e Actividad 2:
Si el circuito automovilistico en el que ahora estéas tiene la siguiente forma, ¢cudal sera la
gréafica ahora?



e Actividad 3:
Se ha realizado una carrera de 400 metros lisos en la que han participado cuatro
corredores. La version del comentarista deportivo respecto de cada uno de ellos es:

Corredor 1: Sali6 muy répido pero poco a poco fue perdiendo fuerzas para llegar a la
meta casi andando y lleg6 en terceras posicion.

Corredor 2: Mantuvo siempre la misma velocidad hasta los Gltimos 50 metros. A partir
de ahi fue mucho mas rapido.

Corredor 3: Salié rapido pero a los 100 metros tropezd y cay6 al suelo. Al cabo de unos
segundos se levantd y continud pero ya mucho mas lento y llegdé el ultimo.

Corredor 4: Salié lento pero conforme transcurria la prueba, aument6 la velocidad
Ilegando el primero.

Haz las graficas espacio - tiempo y velocidad - tiempo de cada uno de los corredores.
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e Actividad 4:
Antonio sale de casa en direccion al polideportivo:

Sale de casa, esta un rato en el polideportivo y regresa.

Sale de casa. A mitad de camino recuerda que no lleva zapatillas de deportes; vuelve a
casa, regresa al polideportivo y vuelve a casa.

Cuando vuelve a casa encuentra a una amiga a la que acompaiia a su casa.
Inmediatamente vuelve a la suya.

Dibuja la grafica distancia a su casa -tiempo empleado para cada una de las
situaciones anteriores.



e Actividad 5:
Tiramos de la cadena del WC: ¢qué grafica corresponde a esta situacion?

Nivel dd agua (en cmn)

Tienpo

Actividad 6:
¢Qué grafica correspondera a la caida del paracaidas?

Altitd(Kny  Aldnd®m) Aldad(Km)

Tienpo Tienpo Tienpo

Actividad 7:(Practicar indicador de resolver ecuaciones de 1° grado para calcular el
punto de corte)

La siguiente grafica representa los millones de Euros que disponia una empresa de
la construccion en los Ultimos 5 meses.

a) Calcula la ecuacion de la recta a partir de los dos puntos que aparecen en la
gréfica y que determinan la recta.

b) Célcula de forma exacta, en que fecha de los Gltimos 5 meses la empresa paso a
no tener ningun capital . Para calcularlo de forma exacta, tendras que resolver la
ecuacion.



Grafica Perdida de Millones Euros

e Actividad 8: (Practicar indicador de resolver ecuaciones de 2° grado para calcular
los puntos de corte) ) ) )
PRODUCCION DE PETROLEO EN FUNCION DEL NUMERO DE POZOS.
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a) Interpreta el significado de la siguiente gréfica.
b) Si la ecuacion fuera P(x)=x"2-25x. ¢ Cuales serian los puntos de corte de la grafica
con el eje OX?.

SESION 3

e Actividad 1:
La siguiente grafica representa una excursion en autobUs de un grupo de estudiantes,
reflejando el tiempo (en horas) y la distancia al instituto (en kilometros):
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¢A cuantos kildmetros estaba el lugar que visitaron?

¢Cuanto tiempo duro la visita al lugar?

¢Hubo alguna parada a la ida?

¢Hubo alguna parada a la vuelta?

¢ Cuanto duro la excursion completa (incluyendo el viaje de ida y el de
vuelta)?

¢ Cuantos kildmetros recorrieron en total?.

e Actividad 2:
A continuacion tienes 4 gréaficas. Asocia cada una con la situacion de la vida real que

represente:

Grafica 1 _ Grafica 2

Grafica 3 Grafica 4



Situaciones de la vida real:
a) Distancia recorrida por un coche de carreras en un tramo de circuito.
b) Un cartero repartiendo el correo.
¢) Recorrido realizado por un autobus urbano.
d) Paseo en bicicleta por el parque, parando una vez a beber agua.

e Actividad 3: )
LA JUVENTUD SE HACE MAS ALTA

La estatura media de los chicos y las chicas de Holanda en 1998 esta representada en el
siguiente gréfico.
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Desde 1980 la estatura media de las chicas de 20 afios ha aumentado 2,3 cm, hasta
alcanzar los 170,6 cm.
Contesta razonadamente:

e (Cuadl era la estatura media de las chicas de 20 afios en 1980?

« Explica como esta reflejado en el grafico que la tasa de crecimiento de la
estatura media de las chicas disminuye a partir de los 12 afios en adelante.

o De acuerdo con el grafico anterior, como promedio, durante qué periodo de su
vida son las chicas mas altas que los chicos de su misma edad.

e Actividad 4:

La tasa de empleo es el nimero de personas que trabajan por cada 100 personas que
estan en edad laboral.

La tasa de paro es el nUmero de personas paradas por cada 100 personas de la poblacién
activa.

La poblaciéon activa es la poblacion que trabaja mas la poblacion parada.

Las siguientes graficas representan las tasas de empleo y de empleo en Espafia y de otros
paises entre los afios 1991 y 2002.
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¢Qué variable se representa en el eje horizontal de cada grafico?

¢ Cuél era el porcentaje de tasa de empleo en Espafia en el afio 1992? ;Y en
Japdén? ;Y en Estados Unidos? ;Qué tasa de paro tenia Espafia en ese afio?
¢Qué porcentaje de poblacion estaba parado en nuestro pais en el afio 1992
por cada 100 personas en edad laboral?

¢ Cuéantas personas paradas habia en la Europa de los Doce por cada 200
personas de la poblacion activa en el afio 2003?

Si en 1992 habia en nuestro pais 11.061.100 personas con trabajo, ¢cuantas
personas habia en edad laboral?

La tasa de paro en Espafia en 1992 representaba el 16,2%, y el nimero de
parados era de 2.144.799. Segun estos datos, ¢cual fue la poblacion activa
ese afo?



e Actividad 5:
Aqui hay 5 bocetos de graficas y 5 descripciones de un estanque vaciandose. ¢ Qué
gréfica corresponde a cada descripcion? Todas estas graficas son decrecientes, pero con

distinto aspecto.

Profundidad Profundidad

Tiempo Tiempo

Tiempo Tiempo
Profundid ad

Tiempo
A: El nivel del agua desciende con la misma velocidad todo el tiempo.

B: El nivel del agua desciende lentamente al principio y cada vez mas y mas rapido
mientras el estanque se vacia.

C: El nivel del agua desciende rapidamente al principio, y cada vez mas y mas
lentamente mientras el estanque se vacia.

D: El nivel del agua comenzo descendiendo rapidamente, y por un atasco del desagtie,
el nivel dejo de bajar. Cuando se desatasco volvié a descender con rapidez.

E: El nivel del agua cayd lentamente al principio. Después cada vez mas rapido y
después cada vez mas despacio hasta que el estanque dejo de tener agua.

Actividad 6.



Un monje budista se va a retirar a hacer profundas meditaciones a la cima de un
monte. Para ello sale del pie del monte alas 12
del mediodia y llega a la cima a las doce de la
noche. Tras estar dos dias y medio de
meditaciones, decide bajar del monte a las 12 del
mediodia y llega al pie a las 12 de la noche (tard6
el mismo tiempo en bajar porque se sinti6 varias
veces indispuesto del vientre). Después de tanto
tiempo de meditaciéon no tuvo problemas para
hacerse la siguiente pregunta: ;existira algiin
punto por el que yo pasara a la misma hora al
subir y al bajar? Medita ta también y ayddale a
contestar a esta pregunta.

Actividad 7

a) Interpreta de forma general la siguiente gréafica con informacién sobre la poblacion
espafola.

b) ¢Hay algun tramo en el que hayan mas hombres que mujeres?

c) ¢En que tramos de edad hay mayor numero de hombres y de mujeres?.

d) ¢Crees que al estado, para obtener un mayor nimero de impuestos y de ganancias en
la Seguridad Social, le interesa un gréafica de esta forma o de otra forma distinta?. Razona
tu respuesta.

Piramide de poblacién de Espaiia, afio 2007
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SESION 4

e Actividad 1:

Vas a estrenar una bicicleta nueva. Sales de casa despacio, haciéndote a ella, manteniendo
una velocidad constante, y en cinco minutos llegas al campo de futbol que esta un
kilometro y medio maés alla.

En los dos diagramas que siguen, dibuja dos graficas que representen lo que le pasa al
espacio que vas recorriendo y a la velocidad que mantienes. Utiliza las unidades que
quieras, pero no empieces la gréfica de la velocidad hasta que no hayas leido todo el
problema.

espacio

tiempo

velocidad

tiempo

Parece que la bicicleta funciona bien. Llega una bajada y te animas, y en un minuto...
jdoblas tu velocidad!

Dibuja lo que ocurre en ese minuto en la grafica de la velocidad, y calcula a cuanto vas
ahora, en las unidades que quieras.

Viene una buena cuesta. Te falta algo de practica y, aunque te pones de pie sobre la bici,
tu velocidad va disminuyendo, disminuyendo, hasta que llegas arriba parado, dos minutos
después. Acaba la grafica de la velocidad ahora.



Expresa las dos velocidades de este problema en m/s y en Km/h.

Una cosa mas: ¢te atreves a encontrar una expresion matematica para la grafica del
espacio? ;Y para cada tramo de la grafica de la velocidad?

e Actividad 2:
¢, Coémo reducir el consumo de un coche?

Para mantener un coche en movimiento en una carretera horizontal es necesario vencer
tres fuerzas que se oponen :

e Aerodinamica : la resistencia que ofrece el aire. Depende de la forma del coche
y de su velocidad.

e Rodadura : la resistencia debida al suelo. Depende fundamentalmente de la
presion de los neumaticos y del peso del vehiculo
e Transmision : la resistencia ofrecida por el sistema de transmision del vehiculo.

La siguiente gréfica nos muestra, para un cierto vehiculo, como evolucionan esas
fuerzas en funcion de la velocidad:
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Fuerzas que ha de vencer el motor de un vehiculo
en funcidn de la velocidad del mismo

Algunos

« Un portaequipajes influye de tal manera en la aerodinamica, que aun estando
vacio puede llegar a producir un aumento del consumo del 20 %. Si esta
cargado el aumento llega a ser del 35 %.

e Conducir con las ventanillas abiertas también influye en la aerodindmica del
vehiculo, elevando el consumo un 5% por término medio.

« El sobrepeso del vehiculo, al aumentar la resistencia de rodadura, influye asi
mismo en el consumo. Por cada 100 kg de sobrepeso, el incremento en el
consumo es de un 5%.

(texto obtenido de "La conduccién al menor coste” publicacion del Instituto para la
Diversificacion y Ahorro de la Energia IDEA)



a) Si fueras un disefiador de coches interesado en reducir estas fuerzas. ¢En que
componentes del coche te centrarias mas para mejorar cada una de estas fuerzas?

b) Para velocidades pequefias, ¢en cual de esas fuerzas te centrarias mas?

c) ¢Y avelocidades altas?

d) ¢A partir de que velocidad es mas interesante centrarse en el reducir la fuerza
aerodinamica que las otras fuerzas?.

e) ¢A partir de que velocidad es mas interesante centrarse en el reducir la fuerza de
transmision que la fuerza de rodadura?.

e Actividad 3:
La siguiente tabla muestra los consumos de tres coches a una velocidad de 100
Km/h
Modelo Consumo a 100 km/h
Audi A3 5,1 litros
Peugeot 308 6,3 litros
Golf 5,4 litros

f) Para cada uno de los modelos, calcula cual seria su consumo si llevaran un
portaequipajes y las ventanas abiertas.

g) ¢Y siestos coches fueran con 4 personas que hacen que el coche pese 300 kg
mas y ademas llevan portaequipajes?.

h) Si el gasoil cuesta 1,32 € el litro y recorremos 400 km con cada coche con las
ventanas abiertas, ¢Cuanto dinero nos costara el recorrido con cada coche?

e Actividad 4:
Una determinada compafiia de telefonia tiene el siguiente plan de precios:

Laborales de 6h 1 orales de 16k a6h |Sabados y Domingos 24h

a 66h
Moviles Vodafone 59 cént/min |15 cént/min 1 cént/min
Fijos 59 cént/min 15 cént/min 1 cént/min
|anﬂes de otro operador |59 cént/min |15 cént/min |15 céent/min

Establecimiento de llamada: 15cent/min.

IVA 16% no incluido.

1. Representa mediante una gréafica que relaciones el coste de la llamada con los
minutos consumidos, suponiendo que la tarificacion es por segundos desde el
primer minuto, para una llamada realizada a un maévil VVodafone en horario de 16h
a 6h, en un dia laborable.

2. Representa mediante una grafica que relacione el coste de la llamada con los
minutos consumidos, suponiendo que la tarificacion es por minutos, para una
Ilamada realizada a un movil de otro operador en horario de 6h a 16h, en un dia
laborable.



Analizad los distintos planes de precios de una de las compafiias de telefonia (a eleccion
del grupo), y realizad una presentacion con graficas de precios de los distintos planes
segun horarios.

SESION 5

Actividad 1:

Una persona se ha entretenido en medir las relaciones que hay entre la Temperaturay la
existencia de Viento, obteniendo la siguiente tabla:

Como enfria el viento
Velocidad (nudos) Temperatura (°C)
sin viento 20 10 0 -10 -20
Temperatura(°C), sin viento,
a la que tenemos la misma sensacion de frio

7-10 5 -10 -20 -35 -45
20-23 -15 -30 -45 -60 =75
33-36 -20 -35 -55 -70 -85

a) Imagina que estas sentado en un banco en la calle con una temperatura ambiente
de 20°C y sin viento ninguno. De pronto viene una fuerte ventisca, ¢Qué
sensacion de temperatura tendras?.

b) ¢Crees que es cierto que sentimos el mismo frio a -20°C sin viento que cuando
hace bastante viento y una temperatura de 0°C?. Razona tu respuesta.

Actividad 2:

En un estudio sobre la temperatura en el interior de un coche cuando la temperatura
exterior es de 27° han obtenido la siguiente tabla

Temperaturas(°C) en el interior de un vehiculo [ Texterior = 27°C ]
Segun su color, velocidad y estado de las ventanillas

Blanco Negro

Parado (ventanillas cerradas) 36 57
Moviéndose a 100 km/h (ventanillas cerradas) 31 43
Moviéndose a 100 km/h (ventanillas abiertas) 25 34

a) En funcion de la tabla, ¢ Es cierta la afirmacion que se suele hacer de que la
temperatura en el interior de un coche negro es mucho mayor que en el interior
de un coche blanco?.

b) Haz una representacion grafica de la tabla que te permita comparar de forma
visual la afirmacién del apartado a).

Actividad 3:



¢ Por qué las probabilidades de sobrevivir son las mismas si nos
caemos desde un piso 50 que si hos caemos, sin paracaidas, desde
un avion a 3000 m?

¢A que fuerzas estad sometido un objeto que cae en el aire?
Por una parte esta la fuerza con que lo atrae la Tierra, el peso, y por otra, la fuerza de
resistencia que ejerce el aire.

Si la caida no es muy prolongada, se puede considerar que el peso se mantiene constante.
La resistencia del aire, sin embargo depende de la velocidad de caida. Cuanto mayor sea
esta, mayor es la fuerza con que el aire frena la caida del objeto. Una consecuencia de lo
anterior es que la fuerza neta que acttia sobre el objeto se hace cada vez mas pequefia. En
el momento en que la resistencia iguala a peso, la fuerza neta es nula y a partir de aqui, la
velocidad se mantiene constante. A esta velocidad se le denomina velocidad limite o
terminal. En la tabla se muestran las velocidades limites que alcanzan algunos objetos
cuando caen en el aire.

Velocidades limite de varios objetos

Objeto Velocidad (m/s)
Paracaidista con paracaidas cerrado 60
Pelota de tenis 42
Balén de baloncesto 20
Granizo 14

Pelota de ping pong
Gota de lluvia
Paracaidista con paracaidas abierto

(62 BEN{e)

Una vez que el objeto alcanza la velocidad limite, ya no importa el tiempo que continue
cayendo, llegaré al suelo con esa velocidad.

La altura de un piso 50 es suficiente para que se alcance la velocidad limite, por tanto,
caer desde una altura mayor no supone ningin aumento de la velocidad con que se llega
al suelo.

Las siguientes graficas representan la velocidad con que cae un paracaidista frente al
tiempo, segn tenga o no abierto el paracaidas:
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a) ¢Cuanto tiempo tarda un paracaidista con el paracaidas cerrado en alcanzar su
velocidad terminal segln las graficas?.

b) ¢Cudl es velocidad terminal de un paracaidista con el paracaidas abierto y cuanto
tarda en alcanzar esa velocidad?.

c) ¢Qué diferencia de velocidad hay a los 5 segundos de lanzarse al vacio entre un
paracaidista con el paracaidas abierto y otro con el paracaidas todavia cerrado?

e Actividad 4:

Los gatos y la velocidad Limite.

La siguiente grafica nos muestra la relacion que hay entre la altura desde la que se cae un
gato y el dafio que sufre con el impacto.
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a) Teniendo en cuenta que la altura estd medida en metros, ;A que alturas se produce
una reduccion del dafio sufrido por el gato?.

b) ¢Qué ocurre entre los 8 y los 12 metros de altura?.

c) Sabrias interpretar el significado de esta gréafica.

Respuesta al apartado c)

Es bien conocido por los veterinarios que la caida de los gatos suele tener peores
consecuencias si se produce desde un primer piso que si es desde un 2° o 3°.

La explicacion es la siguiente : cuando el gato nota la aceleracion de la caida, adopta una
postura encogido con las patas estiradas, que le permite, al llegar al suelo, amortiguar el
efecto del impacto. Si la caida se produce desde un primer piso, el gato no tiene tiempo
de adoptar la mencionada postura.

Desde el momento que el gato consigue adoptar esa postura defensiva, parece l6gico
pensar que cuanto mayor sea la altura mayor seran las consecuencias de choque.
Sorprendentemente no es asi. Los dafios producidos por la caida aumentan con la altura
hasta un segundo cierto punto, a partir del que se produce una disminucion de los dafios,
gue ya no vuelven a aumentar al seguir creciendo la altura.

La explicacion a esta segunda reduccion del dafio es que el gato adopta la postura
defensiva solo cuando nota la aceleracion de la caida, en cuanto alcanza la velocidad
limite (la maxima que puede alcanzar en la caida), deja de haber aceleracion al ser la
velocidad constante y el gato relaja su postura que por ser menos encogida, ofrece mayor
superficie de contacto con el aire. Este aumento de superficie trae consigo una mayor
resistencia frenando la caida y consiguiendo una nueva velocidad limite més pequefia y
volviendo a tomar la mencionada postura defensiva.

SESION 6

Sesion en el aula althia



e Actividad 1: (EJEMPLO DE POSIBLE ACTIVIDAD QUE SE PUEDE LLEVAR
A CABO CON HOJAS DE CALCULO)

Juan esta pensando en comprarse un coche, ya tiene decidido el modelo es un Audi A3,
lo que aun no ha decidido es si decantarse por un A3 Attraction 1.6 102 CV Gasolina, 0
por un Attraction 1.9 TDI 105 CV Diesel.

1. Navega por la pagina Web de Audi e indica cual es el precio de cada uno de
estos dos modelos.

2. Navega por la pagina Web de Audi e indica cual es el consumo promedio de
cada uno de estos dos modelos.

3. Navega por la pagina sobre el precio de la gasolina, e indica cual es mas barato
de la gasolina y del diesel en tu localidad.

4. Con estos datos construye una tabla en Excel y sus graficas correspondientes,
que le permitan a Juan determinar a partir de cuantos Km. es mas rentable
decantarse por el modelo Diesel.

e Actividad 2:

Dar a los alumnos un listado de funciones para que las representen en el ordenador con
el programa gratuito GEOGEBRA. Las gréaficas que vayan obteniendo las iran
guardando en un documento de procesador de textos (ya sea Word o Writer).

SESION 7 (ECUACIONES DE UNA RECTA)

e Actividad 1: Dado dos puntos, explicar como calcular la ecuacion de una recta.
e Actividad 2: Como representar la ecuacion de una recta dada la ecuacion, dados dos
puntos, dados un punto y un vector.



e Actividad 3: Modelo de crecimiento de una Ballena Azul.

Modelo Matematico:

- Al nacer mide 24 pies de largo y pesa 3 toneladas.
- A los 210 dias mide 53 pies de largo y pesa 23 toneladas
Nota: 1 pie= 12 pulgadas y 1 pulgada = 2,54 cm.

Tomando como variables la Longitud y el Tiempo se tiene L=(29/210)*T+24

e Actividad 4: Distintos tipos de ecuaciones de una recta.
e Actividad 5: Dadas dos rectas, calcular su posicion relativa empleando sistemas de
ecuaciones. También resolucion grafica de un problema de sistema de ecuaciones.

e Actividad 6: Modelos lineales en la vida real.

SESION 8 Y 9

e Actividad 1:

EL EFECTO INVERNADERO: REALIDAD O FICCION.
Un estudiante Ilamado Andrés esté interesado en comprender la posible relacion entre la
temperatura promedio de la atmésfera terrestre y la emision de biéxido de carbono en el
planeta.

En una biblioteca, se encontrd con las dos gréaficas que ves abajo.
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De estas dos graficas Andrés concluyd que es cierto que el aumento de la temperatura
promedio de la atmdsfera terrestre se debe al incremento en la emision de bidxido de
carbono.

PREGUNTA 1. ;Qué elementos de las graficas apoyan la conclusion de Andrés?

PREGUNTAZ:
Otra estudiante, Juana, no esta de acuerdo con la conclusion de Andrés. Al comparar las
dos gréaficas Juana dice que algunas partes no apoyan su conclusion.

Proporciona un ejemplo de partes de las graficas que no apoyen la conclusién de Andrés.
Explica tu respuesta.

PREGUNTABS:

Andrés insiste en su conclusién de que el aumento de la temperatura promedio de la
atmosfera terrestre se debe al incremento en la emision de bidxido de carbono. Pero Juana
piensa que su conclusion es prematura. Ella dice: “Antes de aceptar esta conclusion debes
estar seguro de que los otros factores que podrian influir sobre el efecto invernadero son
constantes”.

Menciona uno de los factores a los que se refiere Juana.

e Actividad 2:
EL RECIBO DEL AGUA

En la imagen inferior se nos presenta el recibo de agua de una unidad familiar compuesta
por dos personas, los recibos de agua son bimestrales al igual que los del consumo
eléctrico o de gas.

A partir de este recibo debéis realizar las actividades que se proponen.



DETALLE DE LA FACTURA CANTIDAD PRECIO UNITARIO m &JEYOY'AL o LVAL

5 SUMINISTRO DE AGUA

& CUOTA DE SERVICIO AGUA 9,70 261 7,00
CONSUMO AGUA AL 1ER BLOQUE 14,00 0,922070 12,91 7,00
CONSERVACION Y MANTENIMIENTO
: CONSERVACION CONTADOR 1,04 1,04 16,00
ALCANTARILLADO
CUOTA SERVICIO ALCANTARILLADO 1,82 505 7,00
CONSUMO ALCANTARILLADO 14,00 0,220630 3.23 7.00
3 IMPUESTOS
IV.A. AL 7% S 27,66 1,94 2,11
3 LV.A. AL 16% S/ 1,04 017
i %) TOTAL FACTURA EMUASA. 30,81
£ ====m======—== GESTION DE COBRO =====s=========
/G, EXCMO.AYUNTAMIENTO MURCIA NIF:P3003000A
3 ( ﬁl Tasa Municipal de Basuras Epigrzefe 01 1,00 17,700000 17,70 17,70
g > E.S.A.M.UR. NIF: Q3000227C

CUOTA SERVICIO CANON SANEAMIENTO 1.00 4,518852 462 7.65

| CUOTA CONSUMO CANON SANEAMIENTO 14,00 0,223651 313

8
@
-4
; £  Total liquido en EUROS a pagar: 56.16

Cuantos metros cubicos ha consumido esta familia.

1. Cual es el precio del metro clbico de agua.

2. Como media cuantos litros se han consumido por
persona y dia.

3. Buscad informacion en el enlace sobre consumo de agua
responsable, y justifica si el consumo de agua de esta
familia es responsable. Haced lo mismo con los recibos
de vuestra casa, y elaborar una breve presentacién de no
mas de 6 diapositivas sobre el consumo de agua
recomendado por la OMS (Organizacién Mundial de la
Salud) el consumo de vuestros domicilios, y posibles
medidas para reducir dicho consumo.

4. Realizad con la hoja de calculo Excel, las tablas que nos
permitan conocer el precio de nuestro recibo segun los
metros cubicos consumidos, y representad la grafica
correspondiente.

e Actividad 3:
¢Conoces el cuento de la liebre y de la tortuga?

"Erase una vez una liebre a la que le gustaba fanfarronear ante todos los animales sobre
su gran velocidad. Harta de su alardes la lenta tortuga la ret6 a una carreray ...."

Utiliza la siguiente grafica y continua el cuento:
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e Actividad 4:

La distancia que separa a Méalaga de Granada es de 120 Km. Antonio deja
Malaga a las 11:00 y se dirige a Granada con una velocidad de 80 Km/h.. 30
minutos después Jose M@ sale de Granada a Malaga con una velocidad de 90
Km/h.

Eilometros

120

100

a0

&0

40

20

11:00 12:00 1:00 Tiempo

Utiliza estos ejes y muestra el progreso de ambos motoristas.

Usa la grafica para indicar a qué distancia de Granada se cruzan los dos
motoristas.

Halla el tiempo que emplean en llegar a sus destinos.



Actividad 5. Estas son las 6rbitas de dos cometas alrededor del Sol:

Esta es la grafica que relaciona distancia al Sol con el tiempo en afios.

Distancia al Sol

Tempel2

Encke

Tiempo endias

El cometa Encke tarda 3'3 afios en dar una vuelta completa y el
cometa Tempel2, tarda 5'3 afios.

Siel 1 de enero de 1996 coinciden en sus distancias minimas al Sol, ;cuando
volvera a repetirse?

SESION 10

Se van a evaluar los siguientes indicadores mediante una prueba examen:

Interpretar cualitativamente graficas de la vida real (42).

Interpretar graficas a partir de caracteristicas locales y globales (43).
Hacer conjeturas a partir de gréaficas (44).

Interpretar dependencia entre tablas y enunciados (45)

Entender situaciones de la vida real mediante modelos lineales (46).



Conocer distintas formas de representar la Ec. de una recta (47).

Resuelve problemas de la vida mediante sistemas (29).

Comprueba que la solucién a un problema es correcta (30).

Resuelve problemas de la vida mediante ecuaciones de 1° grado (punto de corte en
graficas). (27)

Resuelve problemas de la vida mediante ecuaciones de 2° grado (punto de corte en
gréficas). (28)

Los restantes indicadores se evaluaran mediante la observacion:

- Extrae las ideas principales de un texto matematico (2).

- Interpreta mensajes con informacion matematica (8).

- Analiza mediante graficas y estadisticas las ventajas de E. Renovables (58).
- Tiene hébitos de consumo racional de agua y energia (59)

- Tiene actitud critica ante la contaminacion (60).

-Maneja hojas de calculo con tablas y graficas (62).

-Maneja el programa Geogebra (66).

-Usa la calculadora correctamente (68)

- Rechaza la discriminacion de cualquier tipo (74).

- Sabe autovalorar el trabajo realizado (75).



